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OPENING VAN DE VERGADERING 

Voorzitter: de heer Herman De Croo 

– De vergadering wordt geopend om 14.32 uur. 

De voorzitter: Dames en heren, de vergadering is geopend. 

VERONTSCHULDIGINGEN 

De voorzitter: Ik heb geen verontschuldigingen. Dat toont aan dat minstens op 
de eerste vergadering de vlijt ernstig is.  

OPENING VAN DE ZITTING 2019 

De voorzitter: Dames en heren, het Vlaams Parlement komt heden van 
rechtswege bijeen krachtens artikel 10, §1, derde lid, van het bijzonder decreet 
van 7 juli 2006 over de Vlaamse instellingen. 

Dit laat mij toe de zitting 2019 geopend te verklaren. 

ONDERZOEK VAN DE GELDIGHEID VAN DE KIESVERRICHTINGEN EN 
ONDERZOEK VAN DE GELOOFSBRIEVEN 

De voorzitter: Dames en heren, bij de installatie van het Vlaams Parlement 
moeten wij ons, krachtens artikel 31 van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 
tot hervorming der instellingen, uitspreken over de geldigheid van de kiesver-
richtingen betreffende de leden en hun opvolgers, de geloofsbrieven onderzoeken 
en de geschillen die hieromtrent rijzen, beslissen. 

Onderzoek van de geldigheid van de kiesverrichtingen 

De voorzitter: De dossiers betreffende de verkiezing van het Vlaams Parlement 
van 26 mei 2019 werden aan de griffier van het Vlaams Parlement gestuurd door 
de voorzitters van de hoofdbureaus van de kieskringen krachtens artikel 23 van 
de gewone wet van 16 juli 1993 tot vervollediging van de federale staatsstruc-
tuur en door de voorzitters van het gewestbureau krachtens artikel 20 van de 
wet van 12 januari 1989 tot regeling van de wijze waarop het Brussels Hoofd-
stedelijk Parlement en de Brusselse leden van het Vlaams Parlement worden 
verkozen. 

Bij brief van 11 juni 2019 heeft de griffier u het verslag over het administratieve 
onderzoek van de geldigheid van de kiesverrichtingen en van de geloofsbrieven 
overgemaakt. 

Ik kan u met genoegen melden dat het administratieve onderzoek geen vragen of 
opmerkingen heeft opgeleverd. 

Ook het aanvullend verslag is u bezorgd bij mail van 17 juni 2019. 

De verslagen zullen als bijlage (bijlage 1 en bijlage 2) in het Woordelijk Verslag 
worden opgenomen. 

Vraagt hierover iemand het woord? (Neen) 

Mag ik aannemen dat het Vlaams Parlement het eenparig eens is met de 
conclusies van het administratief onderzoek van de geldigheid van de kiesver-
richtingen? We gaan hierover stemmen. 

Wij stemmen nu, bij zitten en opstaan, over de conclusies van het administratief 
onderzoek van de geldigheid van de kiesverrichtingen. 

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=9030
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=9032
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De verkozenen die de conclusies wensen aan te nemen, wordt verzocht op te 
staan. 

Ik denk dat de tegenproef overbodig is. 

De conclusies zijn aangenomen. 

Ik verklaar de verkiezingen voor het Vlaams Parlement van 26 mei 2019 geldig 
voor alle kieskringen. 

Onderzoek van de geloofsbrieven 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is nu het onderzoek van de ge-
loofsbrieven van de verkozenen en hun opvolgers. 

Bij brief van 28 mei 2019 verzaakt de heer Jo Vandeurzen aan zijn mandaat van 
lid van het Vlaams Parlement voor de kieskring Limburg, waartoe hij verkozen 
werd bij de verkiezing van 26 mei 2019. De opvolger die in aanmerking komt om 
hem te vervangen, is de heer Jo Brouns. 

Bij brief van 29 mei 2019 verzaakt de heer Jan Peumans aan zijn mandaat van 
lid van het Vlaams Parlement voor de kieskring Limburg, waartoe hij verkozen 
werd bij de verkiezing van 26 mei 2019. De opvolger die in aanmerking komt om 
hem te vervangen, is mevrouw Katja Verheyen. 

Bij mail van 30 mei 2019 verzaakt mevrouw Lut Deforche-Degroote aan haar 
mandaat van lid van het Vlaams Parlement voor de kieskring West-Vlaanderen, 
waartoe ze verkozen werd bij de verkiezing van 26 mei 2019. De opvolger die in 
aanmerking komt om haar te vervangen, is de heer Immanuel De Reuse. 

Het hoger vermelde administratieve onderzoek heeft geen vragen of opmerkin-
gen opgeleverd. 

Vraagt iemand hieromtrent het woord? (Neen) 

Mag ik aannemen dat het Vlaams Parlement het eenparig eens is met de conclu-
sies van het administratief onderzoek van de geloofsbrieven? We gaan hierover 
stemmen. 

Wij stemmen nu, bij zitten en opstaan, over de conclusies van het administratief 
onderzoek van de geloofsbrieven. 

De Vlaamse volksvertegenwoordigers die de conclusies wensen aan te nemen, 
wordt verzocht op te staan. 

De tegenproef. 

De conclusies zijn aangenomen. 

Ik roep de verkozenen en de opvolgers van de verkozenen die hebben verzaakt 
aan hun mandaat van lid van het Vlaams Parlement, uit tot Vlaams volksver-
tegenwoordiger. 

Ik roep de andere kandidaat-opvolgers van wie in het verslag en het aanvullend 
verslag van de griffier over het administratieve onderzoek van de geldigheid van 
de kiesverrichtingen en van de geloofsbrieven wordt voorgesteld om te beslissen 
dat zij voldoen aan de verkiesbaarheidsvoorwaarden, uit tot opvolger. 

Het onderzoek van de geloofsbrieven van de overige opvolgers wordt voor 
onbepaalde tijd uitgesteld. 
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VERSLAG VAN HET COLLEGE VAN DESKUNDIGEN 

De voorzitter: Dames en heren, met toepassing van artikel 24 van de wet van 7 
februari 2014 tot organisatie van de elektronische stemming met papieren 
bewijsstuk heeft het College van Deskundigen op 7 juni 2019 zijn verslag aan het 
Vlaams Parlement bezorgd, dat de griffier u op 11 juni 2019 heeft overgemaakt. 

EEDAFLEGGING 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de eedaflegging van de Vlaamse 
volksvertegenwoordigers. 

Mag ik u vragen voor die gelegenheid de badge op te spelden die u op uw banken 
vindt, zodat de ontvangstmedewerkers u in de beste omstandigheden kunnen 
begeleiden? 

De eedaflegging gebeurt in alfabetische volgorde. U vindt de alfabetische lijst op 
de achterzijde van het plan van de Koepelzaal dat op uw banken ligt. 

Voor een vlot verloop stel ik voor dat u plaats komt nemen rechts van het 
spreekgestoelte als de vijfde Vlaamse volksvertegenwoordiger voor u op de lijst 
de eed aflegt. 

Ik verzoek de heer Filip Brusselmans, tijdelijk secretaris, de naam uit te loten van 
de Vlaamse volksvertegenwoordiger met wie de eedaflegging zal beginnen. 

De eedaflegging begint met de heer Jos Lantmeeters. 

De Vlaamse volksvertegenwoordigers wordt verzocht bij het afroepen van hun 
naam aan het spreekgestoelte de eed af te leggen, die luidt als volgt: “Ik zweer 
de Grondwet na te leven.” 

Mag ik vragen dat de heer Jos Lantmeeters en de vier volgende op de alfa-
betische lijst nu rechts van het spreekgestoelte komen plaatsnemen? 

Ik verzoek de heer Filip Brusselmans en mevrouw Adeline Blancquaert, tijdelijke 
secretarissen, de naamafroeping te houden. 

– Jos Lantmeeters, Bert Maertens, Ilse Malfroot, Marius Meremans, Elisabeth 
Meuleman, An Moerenhout, Philippe Muyters, Katrien Partyka, Lorin Parys, Lydia 
Peeters, Gustaaf Pelckmans, Freya Perdaens, Leo Pieters, Els Robeyns, Tinne 
Rombouts, Axel Ronse, Conner Rousseau, Gwendolyn Rutten, Carmen Ryheul, 
Björn Rzoska, Joke Schauvliege, Mieke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, 
Katrien Schryvers, Katia Segers, Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke 
Sleurs, Klaas Slootmans, Sarah Smeyers, Nadia Sminate, Bart Somers, Chris 
Steenwegen, Els Sterckx, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bruno Tobback, Bart 
Tommelein, Carina Van Cauter, Wilfried Vandaele, Lise Vandecasteele, Steve 
Vandenberghe, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, Koen Van den 
Heuvel, Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, Maurits Vande Reyde, Anke Van 
dermeersch, Tine van der Vloet, Orry Van de Wauwer, Kris Van Dijck, Loes 
Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, Karl Vanlouwe, Paul Van Miert, Vincent Van 
Peteghem, Peter Van Rompuy, Sam Van Rooy, Kurt Vanryckeghem, Mercedes 
Van Volcem, Manuela Van Werde, Wim Verheyden, Katja Verheyen, Frieda 
Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, Ben Weyts en Suzy Wouters leggen de 
eed af. 

Mevrouw Almaci. 

Meyrem Almaci (Groen): Ik zweer de Grondwet na te komen en op te komen 
voor de universele rechten van elke mens. (Rumoer. Applaus) 
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De voorzitter: Mevrouw Almaci, de eedaflegging is u bekend. Ik vraag u de eed 
correct te willen afleggen. 

– Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, 
Stijn Bex, Adeline Blancquaert, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, 
Filip Brusselmans, Yves Buysse, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Bart Claes, Cathy 
Coudyser, Hilde Crevits, Johan Danen, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Johan 
Deckmyn, Inez De Coninck, Herman De Croo, Jean-Jacques De Gucht, Kurt De 
Loor, Ann De Martelaer, Tom De Meester, Immanuel De Reuse, Annick De Ridder, 
Maaike De Rudder, Maarten De Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, 
Bart De Wever, Filip Dewinter, Kim De Witte, Jos D'Haese, Guy D'haeseleer, 
Stephanie D'Hose, Matthias Diependaele, Bart Dochy, Sihame El Kaouakibi, 
Martine Fournier, Caroline Gennez, Hannelore Goeman, Celia Groothedde, 
Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Chris 
Janssens, Sofie Joosen, Marino Keulen, Kathleen Krekels, Jan Laeremans en 
Annick Lambrecht leggen de eed af. 

Geachte Vlaamse volksvertegenwoordigers, ik geef u akte van uw eedaflegging. 
(Applaus) 

Ik dank de twee secretarissen voor hun doeltreffende medewerking. 

TOESPRAAK VAN DE TIJDELIJKE VOORZITTER 

De voorzitter: Vooraleer ik u allen feliciteer met uw eedaflegging, veroorloof ik mij 
een korte toespraak te houden. Het zal mijn laatste parlementaire toespraak zijn. 

Geachte leden, collega's, sta mij toe om mij bij deze installatievergadering tot u 
te richten met een boodschap aan alle democraten, een boodschap aan onze 
democratie. Nadat ik bijna 18.700 opeenvolgende dagen als rechtstreeks verko-
zene mocht zetelen in een parlement, blijft het mijn diepste overtuiging dat de 
representatieve volksvertegenwoordiging de beste wijze blijft om – zij het soms 
te vroeg, soms te laat – aan de volkswil – hoe diffuus en moeilijk te omvatten 
ook – een zo gepast mogelijk antwoord te verstrekken en een haalbaar beleid 
van hoop en toekomst tot stand te brengen. 

De grote zichtbaarheid en de geruststellende openbaarheid van de parlementaire 
debatten en besluitvorming, de vrije impact van manifestaties, incluis sociale 
media, de reacties, kritiek en drukkingsgroepen, de aandachtige aanwezigheid 
van de pers in de breedste zin van het woord, maken voor mij dat ons represen-
tatief parlement nog steeds de beste methode blijft om de genuanceerde, maar 
operationele formulering van de volkswil te bekomen en die door de burgers te 
doen aanvaarden.  

Iedere verkiezing noopt tot een moment van grondige reflectie over de staat van 
onze democratie, ook de Vlaamse, federale en Europese verkiezingen die we op 
26 mei hebben gekend. In de keuze van de kiezer meet men de polsslag van 
onze samenleving: een bijzonder moeilijke taak, haast onmogelijke onderneming, 
want zoals steeds – en zo hoort het ook – is de wil van de kiezer ambivalent. Die 
ambivalentie is meteen ook het mooie van onze democratie. Ieder individu mag 
met zijn of haar stem een geheel eigen signaal geven. Er is geen meesterschap 
van de niet-verkozen groepen meer, van kansel en kerken, van zuilen die de in-
dividuele stem ‘verknechten’ en de wil van de individuele burgers dicteren. 
Groepsdenken, laat staan ‘une pensée unique’, hoort niet bij onze democratie. 
Iedere burger is vrij te denken en te kiezen wat hij wil.  

Meer dan ooit is het resultaat van democratische verkiezingen dan ook de optel-
som van de hoogst individuele keuzes. Maar die verbrokkeling van stemmen 
bemoeilijkt een eenduidige interpretatie en bemoeilijkt ook het nemen van de 
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echte polsslag van onze samenleving. Ongetwijfeld zijn heel wat burgers vast-
beraden in hun ambitie en optimisme, in hun wil tot vooruitgang en vrijheid. 
Maar er zijn ook heel wat medeburgers die gegrepen zijn door angst en onbe-
hagen, door onzekerheid, ook door boosheid. Ze zien de wereld en onze samen-
leving snel veranderen en ze zoeken een soort pauzeknop voor de sterke stroom 
van die veranderingen, maar niemand kan zo'n pauzeknop aanreiken. ‘Panta 
rhei’, zei de Griekse filosoof Heraclitus. ‘Alles stroomt’ en je kunt nooit twee keer 
in dezelfde rivier stappen. Alles beweegt, alles verandert, alles gaat voorbij. 

Het is onze plicht als verkozenen naar al deze soms tegenstrijdige tendensen te 
luisteren, mensen zekerheid aan te reiken en die snelle stroom een stevige bed-
ding te geven, verder bouwend op onze politieke geschiedenis en op de 
geschiedenis van de rechten van de mens, de fundamentele basisregels van ons 
politiek handelen. De economische, sociale, culturele, politieke en burgerlijke 
rechten zijn en blijven het referentiekader van ons politiek handelen. Met men-
senrechten die universeel, ondeelbaar en onvervreemdbaar zijn en die de lat voor 
onze politieke actie hoog leggen, zeer hoog, zodat ieder individu, iedere mens, de 
absolute garantie krijgt mee te tellen en gerespecteerd te worden. 

61 nieuwe parlementsleden onder wie 43 collega's die voor de eerste keer hun 
werkmandaat opnemen en hun eed hier aflegden, mag ik welkom heten en hun 
wijzen op hun belangrijke taak, wellicht vijf jaar lang. Daaraan is ook het feit 
gekoppeld dat 63 andere parlementsleden die hier de laatste jaren zetelden, 
ofwel niet meer werden herkozen, ofwel geen kandidaat meer waren, ofwel in 
een ander van onze parlementen plaats zullen nemen. Ik wens hen van harte te 
bedanken. Heel velen onder hen heb ik persoonlijk gekend en met hen in diverse 
hoedanigheden mogen meewerken. Ook aan uittredend voorzitter Peumans wil ik 
een eresaluut brengen.  

In onze moderne West-Europese democratieën zijn er globaal gezien twee hoofd-
modellen om een politiek antwoord te geven op de vele vragen uit de samen-
leving. Het stelsel van de proportionele representatieve democratie met haar vele 
partijen en soms grondige verschillen, gestoeld op een zeker verleden en gericht 
naar het haalbare in de toekomst, en het meerderheidsstelsel waar op het eerste 
zicht de keuze tussen de volksvertegenwoordiging scherpere en duidelijke tegen-
stellingen naar inhoud en toekomst, blijkt aan te bieden. Het eerste stelsel is zo 
democratisch als het tweede maar leidt noodgedwongen tot coalities. Het tweede 
leidt tot spanningen, essentieel tussen twee hoofdpartijen. In een reeks landen 
zoals België, Nederland, Duitsland, Italië vindt men voorbeelden van het eerste; 
in andere landen zoals Groot-Brittannië, de Verenigde Staten en zelfs Frankrijk 
van het tweede.  

Het uit de proportionele verkiezing geboren parlement, ons stelsel dus, voorziet 
de onafwendbaarheid van het opbouwend compromis. Maar het heeft ook zijn 
impact op het tot stand komen van wetten, decreten en ordonnanties, beschik-
kingen allerhande die zonder de coalitieondersteuning zelden of nooit worden ge-
concretiseerd. Het opbouwend compromis veronderstelt noodgedwongen het af-
vijlen van al te scherpe randjes, het scheppen van een aanvaardbaar draagvlak 
binnen de tot besturen geroepen coalitie. Dat betekent dat het grote gelijk het 
nooit haalt en er inherent, minstens operationeel respect moet zijn voor de 
anderen. De nodige daadkracht om te besturen mag niet vervliegen. 

Door de electorale versnippering van ons politiek landschap, Europawijd, halen 
enkele politieke partijen ten hoogste een vijfde of een kwart van de stemmen, en 
gewoonlijk veel minder. De aangescherpte speerpunten van elk verkiezings-
platform hebben dus maar een bescheiden kans te worden gerealiseerd, want er 
is, louter democratisch gesproken, gewoonlijk geen meerderheidsdraagvlak in 
elke wetgevende assemblee. Op zuivere rekenkunde lukt het niet. 
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De geconcretiseerde samenvoeging van enkele eigen programmapunten, gespeend 
van een voldoende parlementaire meerderheid, belanden dan in een soort, wat ik 
durvend ‘trading democracy’ zou noemen, een politiek van geven en nemen, om 
dusdoende een nieuwe parlementaire meerderheidsgoedkeuring te behalen.  

Het verandert niets aan het minderheidsstandpunt van een van de partners, dat 
door de uitwisseling met een ander minderheidsstandpunt van een andere coalitie-
partner toch een democratische parlementaire goedkeuring verkrijgt. Afgetoetst bij 
de uitgedrukte volkswil blijven het echter echte minderheidsstandpunten.  

Potentiële frustraties ontstaan bij de overgrote meerderheid van de kiezers die 
deze benadering resoluut hadden afgewezen en een opvallende voldoening bij 
diegenen die ze desalniettemin, met een onbetwistbare minderheid aan steun 
van de kiezers, zelf hebben betracht.  

Ons kiesstelsel verplicht, in welke vorm ook, tot werkbare politieke meerder-
heidscoalities, om de verzoende tegenstrijdigheden in noodzakelijke politieke da-
den om te zetten.  

Er is niets mis met het smeden van evenwichtige compromissen en het vormen 
van numerieke parlementaire meerderheden die finaal de uitdrukking geven aan 
een brede gemeenschappelijkheid. In een regering van coalitie geeft men vorm 
aan datgene wat kan binden, uiteraard eerder dan datgene wat kan scheiden.  

Als volksvertegenwoordiger blijft het daarbij onze opdracht dit te doen zonder te 
vervallen in steriele vooroordelen, gevoed door een soms koppige eigenheid, het 
grote zelf gelijk. De parlementaire oppositie vervult bij ons steeds de edele rol 
van de controle, de kritiek en het aanbrengen van alternatieven.  

Laat mij toe een tweede en laatste bemerking te maken, uit de vele die mijn 
lange politieke ervaring voor ogen kan brengen. De voorbije decennia heb ik met 
jullie vastgesteld hoe de onzekerheid in het politieke bestel en zijn electorale – 
heel dikwijls menselijke – uitdrukking een stijgende rol speelt.  

De beperkte houdbaarheidsdatum van de verkozenen kan de representatieve 
democratie en haar vertegenwoordigers, als systeem zelf, uithollen.  

Op zoek naar zekerheid – een opdracht die per se onzeker is, want afhankelijk 
van de keuze van de kiezer – zijn nieuwe technieken in een stijgende lijn het par-
lement binnengeslopen.  

Ik heb het bijvoorbeeld over de detachering of het onbetaald verlof van mandata-
rissen uit een of ander publieke of para-publieke functie die zonder te grote mate-
riële, familiale of professionele risico’s toelaten verkozen te worden, in het bijzon-
der nu, waar de tijdsduur van een door verkiezing verkregen mandaat fors daalt.  

De evolutie in de samenstelling van ons parlement kan ook vragen oproepen. 
Niet over de kandidaten, want ze zijn verkozen, maar over wat de corporatis-
tische gehechtheden van potentiële verkozenen voor het algemeen belang zou-
den kunnen betekenen. Wij moeten aandachtig zijn voor deze evolutie die, 
verder opgedreven, in een zekere mate belangrijker is dan de volgens mij wat 
versleten ideologische tegenstellingen van links en rechts.  

Tot zover mijn beschouwingen over twee belangrijke kenmerken van ons parle-
mentair stelsel: één, de onafwendbaarheid om in een coalitie te besturen en, 
twee, de veranderende sociologie van een stijgend aantal verkozenen. Het eerste 
is de basis voor een goedwerkende democratie. Laat ons dat niet vergeten. Het 
tweede is een evolutie die ons allen zorgen zou moeten baren. 
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Mijn leidmotief tijdens 51 jaar ononderbroken parlementair leven, geef ik graag 
als beknopte boodschap aan eenieder van u: wees kritisch, maar loyaal en 
bovenal zo vrij mogelijk. De vrije stem van onze volksvertegenwoordigers zal het 
desem blijven van ons dagelijks parlementair brood. 

Beste collega’s, zonder enige spijt kijk ik terug op meer dan die halve eeuw van 
intens en persoonlijk contact met honderdduizenden en honderdduizenden. Het is 
dankzij hen dat ik al die jaren vele en belangrijke opdrachten allerhande mocht 
vervullen. Een van de meest bijzondere voor mij was ongetwijfeld om gedurende 
acht jaar de Kamer te mogen voorzitten. Volmaakt is het nooit geweest, ver 
daarvan. En gelukkig is het maar zo, maar mijn dankbaarheid haalt het ver bo-
ven het ‘zonpuntige’ van het scepticisme. Mijn geloof in de democratie, de onze, 
blijft gaaf voor de toekomst. Dank u. (Applaus) 

INSTALLATIE VAN HET VLAAMS PARLEMENT 

De voorzitter: Dames en heren, ik verklaar het Vlaams Parlement geïnstalleerd. 

De samenstelling van het Vlaams Parlement zal in de notulen en in een bijlage bij 
het Woordelijk Verslag van deze vergadering worden opgenomen. 

POLITIEKE FRACTIES 

Samenstelling en bestuur 

De voorzitter: Dames en heren, overeenkomstig artikel 7, punt 2, eerste lid, 
van het Reglement van het Vlaams Parlement hebben de politieke fracties mij 
hun samenstelling en hun bestuur overhandigd. 

Nieuw-Vlaamse Alliantie (N-VA) 

Claes Allessia  
Coudyser Cathy  
Daniëls Koen  
De Bruyn Piet  
De Coninck Inez  
De Ridder Annick  
De Veuster Maarten  
De Vreese Maaike  
De Wever Bart  
Diependaele Matthias (voorzitter)  
Grosemans Karolien  
Gryffroy Andries (ondervoorzitter)  
Homans Liesbeth  
Joosen Sofie  
Krekels Kathleen  
Lantmeeters Jos  
Maertens Bert  
Meremans Marius  
Muyters Philippe  
Parys Lorin  
Perdaens Freya  
Ronse Axel  
Sleurs Elke  
Smeyers Sarah  
Sminate Nadia  
Tavernier Annabel (ondervoorzitter)  
Vandaele Wilfried  
Vandeput Steven  

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=9034
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van der Vloet Tine  
Van Dijck Kris  
Vanlouwe Karl  
Van Miert Paul  
Van Werde Manuela  
Verheyen Katja  
Weyts Ben 

Vlaams Belang (VB) 

Beckers Roosmarijn  
Blancquaert Adeline  
Brusselmans Filip  
Buysse Yves  
Claes Bart  
Deckmyn Johan  
De Reuse Immanuel  
Dewinter Filip  
D’haeseleer Guy  
Janssens Chris (voorzitter)  
Laeremans Jan  
Malfroot Ilse  
Pieters Leo  
Ryheul Carmen  
Sintobin Stefaan (ondervoorzitter)  
Slagmulder Kristof  
Slootmans Klaas  
Sterckx Els  
Van dermeersch Anke  
Van Rooy Sam  
Verheyden Wim  
Verougstraete-Deschacht Frieda  
Wouters Suzy 

Christen-Democratisch & Vlaams (CD&V) 

Bothuyne Robrecht  
Brouns Jo  
Brouwers Karin  
Ceyssens Lode  
Crevits Hilde  
De Rudder Maaike  
Dochy Bart  
Fournier Martine  
Jans Vera  
Partyka Katrien  
Rombouts Tinne  
Schauvliege Joke  
Schryvers Katrien  
Van den Heuvel Koen  
Van de Wauwer Orry  
Vandromme Loes  
Van Peteghem Vincent  
Van Rompuy Peter (voorzitter)  
Vanryckeghem Kurt 
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Open Vlaamse Liberalen en Democraten (Open Vld) 

Ampe Els  
De Croo Herman  
De Gucht Jean-Jacques  
De Vroe Gwenny  
D’Hose Stephanie  
El Kaouakibi Sihame  
Keulen Marino  
Peeters Lydia  
Rutten Gwendolyn  
Schiltz Willem-Frederik  
Somers Bart (voorzitter)  
Talpe Emmily  
Tommelein Bart  
Van Cauter Carina  
Vande Reyde Maurits 
Van Volcem Mercedes 

Groen 

Almaci Meyrem  
Annouri Imade  
Bex Stijn  
Danen Johan  
De Martelaer Ann  
Groothedde Celia  
Meuleman Elisabeth  
Moerenhout An  
Pelckmans Gustaaf  
Rzoska Björn (voorzitter)  
Schauvliege Mieke  
Steenwegen Chris  
Van den Brande Tine  
Vaneeckhout Jeremie 

sp.a 

Anaf Hannes  
De Loor Kurt  
Gennez Caroline  
Goeman Hannelore  
Lambrecht Annick  
Robeyns Els  
Rousseau Conner (voorzitter)  
Segers Katia  
Tobback Bruno  
Vandenberghe Steve  
Van den Bossche Freya  
Vandenhove Ludwig  
Veys Maxim 

Partij van de Arbeid (PVDA) 

De Meester Tom  
De Witte Kim  
D’Haese Jos (voorzitter)  
Vandecasteele Lise 
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Overeenkomstig artikel 10, punt 1, eerste lid, van het Reglement van het Vlaams 
Parlement wordt de evenredige vertegenwoordiging van de fracties gedurende de 
gehele zittingsperiode 2019-2024 berekend op basis van deze samenstelling: 

de N-VA-fractie telt 35 leden;  
de VB-fractie telt 23 leden;  
de CD&V-fractie telt 19 leden;  
de Open Vld-fractie telt 16 leden;  
de Groen-fractie telt 14 leden;  
de sp.a-fractie telt 13 leden;  
de PVDA-fractie telt 4 leden. 

VERKIEZING VAN HET BUREAU 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de verkiezing van het Bureau 
van het Vlaams Parlement. 

Het scheidend Bureau was als volgt samengesteld: 

voorzitter: de heer Jan Peumans;  
eerste ondervoorzitter: mevrouw Joke Schauvliege;  
tweede ondervoorzitter: de heer Wilfried Vandaele;  
derde ondervoorzitter: de heer Marino Keulen;  
vierde ondervoorzitter: mevrouw Caroline Gennez;  
secretarissen: mevrouw Nadia Sminate, de heer Kris Van Dijck en mevrouw 
Sonja Claes. 

Vraagt iemand het woord omtrent de verkiezing van het Bureau? 

De heer Diependaele heeft het woord. 

Matthias Diependaele (N-VA): Voorzitter, dank u voor het in goede banen leiden 
van onze eerste plenaire vergadering van dit nieuwe parlement. Wij hebben giste-
ren samengezeten met alle fractieleiders hier vertegenwoordigd. Wij hebben in 
consensus volgens het reglement volgende namen voor het vast Bureau bepaald: 

als voorzitter: de heer Kris Van Dijck;  
als eerste ondervoorzitter: de heer Filip Dewinter;  
als tweede ondervoorzitter: mevrouw Joke Schauvliege;  
als derde ondervoorzitter: mevrouw Nadia Sminate;  
als vierde ondervoorzitter: de heer Bart Tommelein;  
als secretarissen: de heer Jeremie Vaneeckhout, mevrouw Caroline Gennez en de 
heer Lorin Parys. 

De voorzitter: Zijn er andere voorstellen of opmerkingen bij dit voorstel? (Neen) 

Daar het aantal kandidaten voor elk ambt in het Bureau overeenstemt met het 
aantal toe te wijzen plaatsen, verklaar ik verkozen: 

tot voorzitter: de heer Kris Van Dijck;  
tot eerste ondervoorzitter: de heer Filip Dewinter;  
tot tweede ondervoorzitter: mevrouw Joke Schauvliege;  
tot derde ondervoorzitter: mevrouw Nadia Sminate;  
tot vierde ondervoorzitter: de heer Bart Tommelein;  
tot secretarissen: de heer Jeremie Vaneeckhout, mevrouw Caroline Gennez en de 
heer Lorin Parys. 

Het Bureau van het Vlaams Parlement is aldus samengesteld en ik verzoek de 
voorzitter, de heer Kris Van Dijck, en twee secretarissen, de heer Jeremie 
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Vaneeckhout en mevrouw Caroline Gennez, hier op het gestoelte te komen 
plaatsnemen. (Applaus) 

– Kris Van Dijck, voorzitter, treedt als voorzitter op. 

TOESPRAAK VAN DE VOORZITTER 

De voorzitter: Mijnheer De Croo, ik dank voor het opstarten van onze werk-
zaamheden. Als éminence grise van de parlementaire democratie is dit op uw lijf 
geschreven. Sommigen durven beweren dat u er ook bij was toen het allereerste 
parlement van start ging. Dat durf ik niet te geloven maar velen onder ons 
hebben niet anders geweten dan dat Herman De Croo lid was van een parlement. 
(Applaus) 

Dames en heren verkozenen, talrijk publiek, kijkers thuis, in 1995 werd dit parle-
ment voor het eerst rechtstreeks verkozen. Bruno Tobback, Marino Keulen en 
ikzelf waren er toen voor het eerst bij. Die rechtstreekse verkiezing van dit 
parlement was een belangrijke stap in de Vlaamse natievorming. Goed negen 
maanden later verhuisden we naar dit prachtig parlementsgebouw. De glazen 
koepel stond en staat symbool voor transparantie en openheid en met de intro-
ductie van hoorzittingen en verzoekschriften werd dit huis het politiek, democra-
tisch centrum van Vlaanderen. Ons uniek bezoekerscentrum ligt naadloos in die 
lijn om van dit huis het huis van alle Vlamingen te maken. En dan denk ik niet 
alleen aan de stenen en de infrastructuur maar ook aan onze vele medewerkers 
en diensten die dagelijks voor ons klaar staan. 

Beste collega-volksvertegenwoordigers, vandaag legden wij de eed af, voor velen 
onder u de eerste keer. U mag daar gerust fier op zijn. U stak, samen met veel 
andere kandidaten op 26 mei uw nek uit. U kreeg het vertrouwen van uw kiezer. 
Het is aan u om dat mandaat nu in eer en geweten in te vullen. Laat van je ho-
ren, doe je werk, onderbouwd, met begeestering, maar bovenal: blijf steeds 
jezelf. Dat ik hier vooraan mag plaatsnemen en het vertrouwen daarvoor van u 
krijg, doet me iets. Ik zie in een flits vele gezichten van collega’s met wie ik heb 
mogen samenwerken en met wie ik vaak lief en leed heb gedeeld. Want ja, over 
de fracties en partijgrenzen heen, zijn we vele uren samen, en dat creëert een 
band, dat creëert vriendschappen. 

Ik ben vereerd op deze stoel plaats te mogen nemen, de stoel van waarop 
Norbert De Batselier, Marleen Vanderpoorten en Jan Peumans dit parlement een 
gezicht gaven, in binnen- en in buitenland. Drie voorzitters die ik goed kende en 
waarvoor ik het diepste respect heb. ‘De lat ligt hoog’, komt men mij vertellen, 
en in sommige media sprak men al van ‘grote schoenen die ik zal moeten vullen’. 
Collega Peumans heeft maat 40, ik 41. Dus wat dat betreft, zullen de schoenen 
snel gevuld zijn. Maar neen, alle gekheid op een stokje. We gaan ons best doen, 
en indachtig de wapenspreuk van de Brugse Gruuthusefamilie: ‘Plus est en vous.’ 

Beste volksvertegenwoordigers, maak er vijf boeiende jaren van. Samen gaan we 
Vlaanderen verder uitbouwen, waar mensen waardig kunnen wonen en leven, 
waar ondernemingen kunnen floreren, waar de toekomst voorbereid wordt, waar 
we ons allemaal thuis voelen. Ik zou zeggen: waar wachten we op? Dank u wel. 
(Applaus) 

En even buiten de regie: het doet wel iets. (Gelach) 

CONSTITUERING VAN HET VLAAMS PARLEMENT 

De voorzitter: Dames en heren, ik verklaar het Vlaams Parlement geconsti-
tueerd. 
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Hiervan zal worden kennis gegeven aan de Vlaamse Regering, de Kamer van 
Volksvertegenwoordigers, de Senaat, het Parlement de la Communauté française, 
het Parlement de Wallonie, het Parlament der Deutschsprachigen Gemeinschaft, 
het Brusselse Hoofdstedelijke Parlement, de Verenigde Vergadering van de Ge-
meenschappelijke Gemeenschapscommissie en de Assemblée de la Commission 
communautaire française. 

BOODSCHAPPEN 

De voorzitter: Dames en heren, bij brief van 11 juni 2019 deelt de voorzitter 
van het Parlement wallon mee dat dat parlement zich ter vergadering van die dag 
heeft geconstitueerd. 

Bij brief van 13 juni 2019 deelt de voorzitter van de Raad van de Vlaamse 
Gemeenschapscommissie mee dat die raad zich ter vergadering van die dag heeft 
geconstitueerd. 

ONTSLAG VAN DE VLAAMSE REGERING 

De voorzitter: Dames en heren, bij brief van 6 juni 2019 heeft minister-
president Geert Bourgeois het ontslag van de Vlaamse Regering aangeboden met 
ingang van 27 mei 2019. 

Overeenkomstig artikel 26 van het bijzonder decreet van 7 juli 2006 over de 
Vlaamse instellingen moeten wij onverwijld in de vervanging voorzien. 

Zodra, conform artikel 60, §1, van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot 
hervorming der instellingen, de vereiste voordracht of voordrachten worden ge-
daan, kunnen wij ons daarover in plenaire vergadering uitspreken. 

OPRICHTING VAN EEN COMMISSIE AD HOC 

Voorstel tot aanvulling van de agenda 

De voorzitter: Dames en heren, met toepassing van artikel 50 van het Regle-
ment van het Vlaams Parlement heeft de heer Matthias Diependaele bij motie 
van orde het woord gevraagd.  

De heer Diependaele heeft het woord. 

Matthias Diependaele (N-VA): Voorzitter, bij wijze van hoogdringendheid zou 
ik graag een punt aan de agenda toevoegen, en dat is de instelling van een 
commissie ad hoc met algemene bevoegdheden, die in afwachting van de oprich-
ting van de vaste beleidscommissies kan vergaderen, en eventueel ook tijdens 
het reces kan samenkomen. 

De voorzitter: Is het parlement het eens met het voorstel tot aanvulling van de 
agenda? (Instemming) 

Dan stel ik voor dat de oprichting van een commissie ad hoc onmiddellijk wordt 
behandeld. 

Is het parlement het daarmee eens? (Instemming) 

Het incident is gesloten. 
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OPRICHTING VAN EEN COMMISSIE AD HOC 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de oprichting van een commissie ad 
hoc met algemene bevoegdheden, die in afwachting van de oprichting van de vaste 
beleidscommissies kan vergaderen, in voorkomend geval ook tijdens het reces. 

De commissie ad hoc is samengesteld uit vijftien vaste en vijftien plaats-
vervangende leden en eventuele toegevoegde leden. 

De voorzitter van het Vlaams Parlement en bij diens afwezigheid een onder-
voorzitter is de voorzitter van de commissie ad hoc. 

Is het parlement het hiermee eens? (Instemming) 

Overeenkomstig de evenredige vertegenwoordiging van de fracties komen vijf man-
daten toe aan de N-VA-fractie, drie aan de VB-fractie, twee aan de CD&V-fractie, 
twee aan de Open Vld-fractie, twee aan de Groen-fractie en één aan de sp.a-fractie. 

De fracties hebben de volgende leden aangewezen als lid van de commissie ad hoc: 

als vaste leden: 

voor de N-VA-fractie: 

de heer Matthias Diependaele  
mevrouw Karolien Grosemans  
de heer Andries Gryffroy  
mevrouw Nadia Sminate  
de heer Kris Van Dijck 

voor de VB-fractie: 

de heer Chris Janssens  
mevrouw Ilse Malfroot  
de heer Stefaan Sintobin 

voor de CD&V-fractie: 

de heer Bart Dochy  
de heer Peter Van Rompuy 

voor de Open Vld-fractie: 

de heer Bart Somers  
de heer Bart Tommelein 

voor de Groen-fractie: 

mevrouw An Moerenhout  
de heer Björn Rzoska 

voor de sp.a-fractie: 

de heer Conner Rousseau 

als plaatsvervangende leden: 

voor de N-VA-fractie: 

de heer Koen Daniëls  
mevrouw Kathleen Krekels  
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de heer Bert Maertens  
de heer Axel Ronse  
de heer Karl Vanlouwe 

voor de VB-fractie: 

de heer Bart Claes  
mevrouw Carmen Ryheul  
de heer Klaas Slootmans 

voor de CD&V-fractie: 

de heer Robrecht Bothuyne  
mevrouw Tinne Rombouts 

voor de Open Vld-fractie: 

de heer Marino Keulen  
mevrouw Carina Van Cauter 

voor de Groen-fractie: 

de heer Imade Annouri  
de heer Johan Danen 

voor de sp.a-fractie: 

mevrouw Katia Segers 

Als toegevoegd lid is er ten slotte nog de heer Jos D’Haese voor de PVDA-fractie. 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

De voorzitter: Dames en heren, onmiddellijk aansluitend op de plenaire 
vergadering wordt u, samen met uw gasten, verwacht in De Schelp op verdieping 
-2 voor een receptie. 

Hiermee zijn we aan het einde gekomen van onze werkzaamheden voor vandaag. 

Voor de verdere afhandeling van onze agenda stel ik voor het bepalen van datum 
en uur van de volgende plenaire vergadering aan het Uitgebreid Bureau over te 
laten. 

Geen bezwaar? (Instemming) 

De vergadering is gesloten. 

– De vergadering wordt gesloten om 15.42 uur. 

 


